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rületnek tekinthető az országban. A Balaton ré-
gióban a látogatók átlagosan 3,1 vendégéjszakát 
töltenek el, ami több, mint az országos átlagérték 
(2,4 éjszaka) (KSH). A régió már évtizedek óta 
kedvelt úti cél, amely számtalan turisztikai att-
rakcióval rendelkezik. Elhelyezkedése, vonzó 
természeti és kulturális környezete, valamint inf-
rastrukturális adottságai révén a nyaralók mellett 
a második otthonra, pihenésre vágyók (saját vagy 
befektetési célra) is szívesen vásárolnak ingatlant 
a térségben.

A Balaton kiemelt turisztikai fejlesztési tér-
ségben fontos szerepet játszik a kulturális turiz-
mus, amit a Nemzeti Turizmusfejlesztési Straté-
gia 2030 is alátámaszt. A dokumentum alapján 
elmondható, hogy a térségben végrehajtott fej-
lesztések jelentős részét képezik a kulturális att-
rakciófejlesztések és az egyedi hálózatos élmény-
elemek megvalósítása, amelyek nagymértékben 
hozzájárulnak majd egy új, kulturális motiváci-
ójú, magas fajlagos költéssel rendelkező célcso-
port figyelmének felkeltéséhez (MTÜ 2017).

Jelen kutatás célja a Balaton kiemelt fejlesz-
tési térségben található, egész évben nyitva tartó 
kulturális attrakciók és látnivalók vendégkörének 
bemutatása primer kutatás segítségével. 

A kulturális turizmus fontosabb jellemzői
Már az emberiség kezdete óta léteznek kul-

turális indíttatású utazások (MCKERCHER–
DU CROS 2002). A kulturális turizmus leg-
főbb célja az ismeretlen kultúrák felfedezése 
és az épített örökség megismerése (KROEBER 
– KLUCKHOHN 1952, LENGYEL 1989, 
ICOMOS 1997), azonban fontos motivációt jelent 
az ilyen utazások során az interaktivitás, tanulás 
és szórakozás iránti igény (SMITH 2003), vala-
mint a hétköznapokból való kiszakadás (UNWTO 
2017, RICHARDS 2018). Tágabban értelmezve a 
szabadidős utazások számos formája ide sorolha-
tó (MCKERCHER ET AL. 2008, RÁTZ 2011). 
Szűken értelmezve azonban már csak azokat 
az utazásokat érdemes kulturális jellegűnek te-
kinteni, ahol a populáris vagy a magaskultúra 

A Balaton Kiemelt Turisztikai Tér-
ség fontos szerepet játszik hazánk 
turizmusában. A térség a kiemelkedő 
természeti értékei (Balaton-felvidéki 
Nemzeti Park látogatóhelyei, Hévízi-
tó, stb.) mellett kulturális örökségben 
is igen gazdag. Az épített örökség mel-
lett különböző tematikájú fesztiválok 
és rendezvények is színesítik a térség 
kulturális kínálatát, a legkedveltebb 
és a leglátogatottabb fesztiválok kö-
zéppontjában általában a zene áll (pl. 
VeszprémFest, Balaton Sound). 

Jelen kutatás célja a Balaton ki-
emelt turisztikai fejlesztési térség-
ben található, egész évben nyitva 
tartó kulturális turisztikai attrakciók 
vendégkörének, fejlesztéseinek és a 
régió kulturális turizmusában megfi-
gyelhető trendeknek a bemutatása. A 
cél elérését 36 kulturális turisztikai 
nevezetesség üzemeltetője által kitöl-
tött online kérdőív, valamint Keszt-
hely, Tihany és Veszprém város négy 
turisztikai szakemberének körében 
végzett strukturált interjúk segítették.

Bevezetés
A Balaton Kiemelt Fejlesztési Térség gazdag 

turisztikai kínálatának köszönhetően hatalmas 
népszerűségnek örvend a turisták körében. 2019-
ben a kereskedelmi szálláshelyeken regisztrált 
vendégek 15%-a (1 888 842 fő) ezen a területen 
szállt meg. A térség a belföldi vendégeket tekint-
ve a Budapest-Közép-Dunavidéki Régió után 
a második, a külföldi látogatók esetén pedig a 
Budapest-Közép-Dunavidéki és a Nyugat-Du-
nántúli Régió utáni harmadik legnépszerűbb te-

Kulturális attrakciók és látnivalók 
a Balaton kiemelt turisztikai térségben
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pontosan az 1861/2016. (XII. 27.) számú kor-
mányhatározat tartalmazza, ami jelen tanulmány 
térbeli kereteit is megadja egyben.

A Balaton kiemelt fejlesztési térség Magyaror-
szág egyik legkedveltebb turisztikai desztinációja 
a belföldi utazók és a külföldi vendégek köré-
ben. Közép-Európa legnagyobb tava egész év-
ben, az egyes évszakokhoz igazodó turisztikai 
kínálattal, páratlan természeti látványosságokkal 
és kulturális attrakciókkal, programokkal várja 
az ide érkezőket. A térség természeti attrakciója 
maga az édesvízi tó, a Balaton, ahol a vizes aktív 
programok (pl. hajózás, vitorlázás, fürdés, vízi 
sport, stb.) és a nyári vízparti üdülés, strandolás 
lehetősége kiemelt kínálati elem. A Balaton körül 
több mint 100 kiváló strand található, amelyek 
több esetben Kék Hullám Zászló minősítéssel 
rendelkeznek. A kiváló vízminőség, a lassan mé-
lyülő déli part vagy az úszásra alkalmas északi 
partszakasz révén a desztináció kifejezetten csa-
lád- és aktív turizmus orientált úti cél. 

A térség számos épített örökséggel és kultu-
rális vonzerővel rendelkezik. A leglátogatottabb 
épületek közé tartozik a Tihanyi Bencés Apátság, 
a keszthelyi Festetics kastély, a Veszprémi Vár, 
a Szigligeti Vár és a Sümegi Vár. A balatoni bo-
rok iránt érdeklődők a nyitott pincék és a balatoni 
borutak (pl. Badacsony, Csopak, Balatonlelle) 
által lehetőséget kapnak a kóstolásra, vásárlásra. 
A 21. században egyértelműen felértékelődött és 
keresetté vált a gasztronómia, a helyi termékek és 
újdonságok, amelyek közül kiemelkedően vonzó 
trend a balatoni beach-food, a helyi piac (példá-
ul Káptalantóti), a „slow living, slow life style” 
életérzés és a levendula. A gyerekekkel utazók 
több kaland- és élményparkot (például Zalasza-
bar, Balatonboglár, Balatonfűzfő), míg a feszti-
válrajongók a régió nagyrendezvényeit (például 
Nagyon Balaton fesztiválsorozat, VeszpremFest, 
Jazz Piknik, BalatonSound, Művészetek Völgye, 
Anna-bál, Kékszalag) keresik fel.

A Balaton turizmusát időbeni (szezonalitás) 
és térbeli (partmenti és háttértelepülés) kettőség 
jellemzi: vagyis a nyári időszak és a fesztiválok, 
csomópontok (például helyi termelői piac, strand) 
zsúfoltsága mellett jelen van az elsősorban a téli 
időszakban jellemző „kihalt” környezet (például 
kevés nyitva tartó szolgáltató). 

különböző elemeinek megismerésére helyeződik 
a hangsúly (RÁTZ 2011).

A kulturális turizmus attrakciói és látogatói
A desztinációk vonzóvá tételében nagy sze-

repet játszanak a kulturális jellegű attrakciók 
(PRENTICE 2001). MOLINILLO és JAPUTRA 
(2017) szerint minden olyan történelmi, művé-
szeti vagy tudományos jellegű attrakció vagy 
létesítmény, amely képes a turistákat egy adott 
területre vonzani, kulturális turisztikai attrakci-
ónak tekinthető. Fontos azonban kiemelni, hogy 
minden nevezetesség más szeletet tár a kultúrából 
a látogatók elé (BONN ET AL. 2007).

Az elmúlt évtizedekben számos tanulmány 
született a különböző kulturális turisztikai 
helyszínek látogatóival kapcsolatban (HALL- 
ZEPPEL 1990, HERBERT 2001, CHHABRA 
ET AL. 2003). A korai vizsgálatok kimutat-
ták, hogy a kulturális turizmusban résztvevők 
általában magasabb kulturális tőkével rendelkező 
személyek, akik magasabb társadalmi-gazdasági 
csoportokba tartoznak (HUGHES 1987), vala-
mint az ATLAS 2007-es felmérése szerint maga-
sabb végzettséggel is rendelkeznek (RICHARDS 
2007). A mai változó világban ezek a leegysze-
rűsített jellemzések nem minden esetben tekint-
hetők igaznak, hiszen a látnivalók természete és 
jellemzői egyre nagyobb változatosságot mutat-
nak (KIM ET AL. 2007).

NYAUPANE és ANDERECK (2016) mun-
kája alapján a kulturális örökség turisták két na-
gyobb csoportra, a valós kulturális turistákra és 
az ál kulturális turistákra bontható. Az előbbiek 
elsődleges utazási motivációja kulturális jellegű, 
míg az utóbbiakat kevésbé befolyásolja a kultu-
rális indíttatás utazási döntéseikben. A kulturális 
turisták tovább bonthatóak helyszínek és esemé-
nyek iránt érdeklődőkre, az ál kulturális turisták 
pedig természet, sport és üzleti turistákra.

A Balaton: úti cél és élettér
A magyarországi turizmus területi mintájá-

nak átalakítását célozta meg a 2016. évi CLVI. a 
turisztikai térségek fejlesztésének állami felada-
tairól szóló törvény és az ehhez kapcsolódó kor-
mányhatározatok, amelyek jelentős változásokat 
eredményeztek a belföldi turizmus működésének 
rendszerében (AUBERT ET AL. 2017, HOR-
VÁTH ET AL. 2018). A Balaton kiemelt turisz-
tikai fejlesztési térség lehatárolását és nevesítését 
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kulturális turizmusban megfigyelhető tren-
dek.

Kvalitatív vizsgálat is történt, strukturált in-
terjúk zajlottak a Balaton térség kulturális turiz-
musában meghatározó településeken. Összesen 
négy interjú készült, egy-egy Keszthely és Vesz-
prém, kettő Tihany város turisztikai szakembere-
inek körében. A kérdések a települések turisztikai 
kínálatára, a kulturális turizmus fontosságára és 
az ebben megfigyelhető trendekre, a kultúrával és 
kulturális turizmussal kapcsolatos városi fejlesz-
tésekre, valamint az érkező vendégek sajátossá-
gaira irányultak. 

A kutatás eredményei
A kvantitatív kutatásra kiválasztott attrakciók 

képviselői, valamint a kvalitatív kutatásra felkért 
turisztikai szakemberek kiválasztása a Balaton 
kiemelt fejlesztési térségben (174 település), a 
szerzők által készített vonzerőleltáron lapult. A 
leltár összeállításának keretein belül listázásra 
kerültek azok a kulturális jellegű, épített turisz-
tikai nevezetességek, amelyek a térség valamely 
településén találhatóak meg. Az ide tartozó 174 
településből 154-ben található ilyen jellegű neve-
zetesség. Az attrakciók 5 főbb kategóriába kerül-
tek besorolásra (1. ábra)

Az online kérdőív eredményei
Az online kérdőív a térségben működő, egész 

éves nyitva tartással rendelkező kulturális turisz-
tikai attrakciók vezetői számára került kiküldésre 
(1. táblázat). A nyitva tartás kérdése fontos szem-
pontot volt az alanyok kiválasztása során, hiszen 
a Balaton körül működő attrakciók jelentős több-
sége kizárólag a főszezonban (május-augusztus) 
fogad vendégeket. Ezek az intézmények azonban 
vélhetően más jellegű információval rendelkez-
nek a térségbe érkező látogatókról. A vizsgálatba 
bevont attrakciók a 424%-át teszik ki a térségben 
található vendégeket fogadó látnivalóknak.

A válaszadó 36 attrakció a térség 12 te-
lepülésének (Balatonboglár, Balatonfüred, 
Balatongyörök, Hévíz, Kehidakustány, 
Keszthely, Nagyvázsony, Nikla, Siófok, Sümeg, 
Tihany, Veszprém) valamelyikén található meg.

A kérdőív kitöltői a vendégkörüket illetően 
először a náluk megforduló látogatók számáról 
nyilatkoztak. Ez széles skálán ingadozott, hiszen 
voltak olyan üzemeltetők, akik egyszerre több 
attrakciót is irányítottak. A legkisebb forgalmú 

És bár az elmúlt években a térség nagyon 
sokat tett – nem is eredménytelenül – annak ér-
dekében, hogy egész évben vonzó legyen, az ég-
hajlati adottságokból is adódó koncentráció máig 
számottevő (FEHÉRVÖLGYI – SULYOK 2017). 

Napjainkban a lakóhelyválasztás, ingatlan 
vagy második otthon vásárlás kapcsán egyre in-
kább előtérbe került az életminőség. Magyaror-
szágon a Balaton és környéke az egyik kedvelt 
desztináció egy ilyen életforma kialakításához 
(LŐRINCZ ET AL. 2019). A tó és környékének 
sokszínű társadalma (őslakosok, helyi lakosok, 
második otthonnal rendelkezők és turisták, ki-
rándulók) eltérő elvárásokat, igényeket támaszt, 
és egyúttal eltérő mértékben alakítja a környe-
zetet (SCHLEICHER 2018), a helyiek kultúrája 
ugyanakkor fontos szerepet tölt be a térség turiz-
musában, hiszen a látnivalók ennek is reprezen-
tánsai.

A térségben is megfigyelhető mind a helyi 
lakosság elöregedése és a fiatalok elvándorlása, 
mind az a tendencia is, hogy a nagyvárosi életből 
„kiszakadni” vágyók itt képzelik el jövőjüket. A 
2018 évi adatok alapján a kiemelt üdülőkörzet 
állandó népessége 271 117 fő, a lakónépesség 
száma pedig 256 386 fő. 2010 óta a Balaton Ki-
emelt Üdülőkörzet területén mintegy 6800 lakás 
és üdülőegység épült. A parti településekre kon-
centrálódik az építések 90%-a, azon belül Siófok-
ra a beruházások közel 30%-a (DOMBI ET AL. 
2020). 

Módszertan
A kutatás célja a Balaton kiemelt fejlesztési 

térség kulturális turizmusának bemutatása. Ehhez 
a szerzők egy olyan adatbázist állítottak össze a 
térségbe tartozó 174 település honlapjai és tu-
risztikai weboldalainak áttekintésével, amelyben 
listázásra kerültek az itt megtalálható kulturális 
jellegű turisztikai attrakciók. Ezek közül az egész 
évben nyitva tartóak képezik az elemzés célcso-
portját. Összesen 53 ilyen attrakció található a 
térségben, amelyek üzemeltetői számára egy on-
line kérdőív került kiküldésre, ebből 36 kitöltés 
érkezett. A kérdőív 28 kérdést tartalmazott az 
alábbi három fő témakör mentén: 

vendégkör (vendégek száma, nemzetisége, 
életkora, életciklusa, csoportmérete),

a létesítmények által megvalósított vagy 
megvalósítani tervezett fejlesztések,
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1. ábra: A Balaton kiemelt fejlesztési térségben található attrakciók csoportosítása
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Forrás: saját szerkesztés

1. táblázat: A kérdőíves megkérdezésbe bevont és a választ beküldő attrakciók

A kérdőíves megkérdezésbe bevont attrakciók 
típusa

A vizsgálatba bevont attrakciók száma 
összesen (db)

Válaszadó attrakciók száma (db)

Múzeum, látogatóközpont 33 24

Vár 3 2

Galéria 7 3

Emlékház 6 3

Tájház 3 2

Kézművesműhely 1 1

Összesen 53 36
 
Forrás: saját szerkesztés
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A vélemények alapján elmondható, hogy 
Keszthelyen, Tihanyban és Veszprémben fontos 
szerepet játszik a kulturális turizmus. Tihany ese-
tén kiemelkedőek a vallási turizmusra, valamint 
a levendula termesztésre és történelmi múltra 
épülő rendezvények és kiállítások. Keszthelyen 
és a Nyugat-Balaton térségében a bor és a gaszt-
ronómia, illetve a Festetics-örökség a legmegha-
tározóbb. Veszprémben pedig a történelmi múltat 
és a vallást bemutató múzeumok és kiállítások 
mellett a nemrégiben elnyert, 2023-as évre vonat-
kozó Európa Kulturális Fővárosa (EKF) cím teszi 
egyedülállóvá a turisztikai kínálatot a látogatók 
számára.

A válaszok alapján megállapítható, hogy fo-
lyamatosan nő a térségbe érkező turisták, vala-
mint a rövidebb utazások száma. A legnépszerűbb 
időszak késő tavasztól nyár végéig tart. A kulturá-
lis célzattal érkező látogatók általában 40 év kö-
rüliek, magasabb végzettséggel és jövedelemmel 
rendelkeznek. Összességében növekszik az egyé-
ni utazások száma is, de bizonyos településeken 
(pl. Tihany) még mindig nagy számban érkeznek 
10 fő feletti buszos csoportok.

A kulturális turizmus fejlesztésében mindhá-
rom város vezetése kiveszi a részét. A rendezvé-
nyek és az attrakciók anyagi támogatása, vala-
mint az épített örökség állagmegóvása mellett az 
önkormányzatok a helyi lakosság kultúrafogyasz-
tását is igyekeznek támogatni. A közelmúltban 
megvalósult projekteknek a válaszadók alapvető-
en pozitív hatást tulajdonítanak, azonban Tihany 
esetén a folyamatos fejlesztések és a turisztikai 
kínálat látogatókra szabásának köszönhetően a 
település főként a nyári szezonban nem igazán 
bír el több turistát.

A trendeket illetően Tihany esetén a válasz-
adók úgy vélik, hogy érdemes lenne a minőségi 
rendezvények irányába elmozdulni a tömegkultú-
ra helyett. Fontos kiemelni, hogy a tervek szerint 
az EKF cím elnyerése változást hozhat a térség 
turizmusában. Kibontakozóban van a desztináció 
alapú marketing, amelynek középpontjában a 
négyévszakos kínálat kialakítása áll. Természe-
tesen szükséges a rendezvények, események 
időben való egymáshoz hangolása is, ami még 
inkább egységessé teszi majd a Balaton térség 
turisztikai kínálatát.

attrakciót évente átlagosan 2000 ember, a legna-
gyobb vendégszámút pedig körülbelül 300 ezer 
vendég tekintette meg. Mindegyik kitöltő ese-
tében jelentősen több a hazai vendég (átlagosan 
82,6%), egyedüli kivételt Hévíz attrakciója je-
lentette, ahol a látogatók 60,0% volt magyar. A 
külföldiek leginkább Európából, főként a szom-
szédos országokból keresték fel. Európán kívül 
a második legtöbb látogató Ázsiából érkezik 
hozzájuk. Amerikából, Afrikából és Ausztráliából 
pedig szinte csak elvétve fogadnak vendégeket. 
A válaszadók vendégeinek többsége a 65 évnél 
idősebb korosztályhoz tartozik (átlagosan 26%), 
legkevesebben pedig a 18-30 és az 50-65 év kö-
zötti korcsoportokból látogatják őket (átlagosan 
20%-20%). A 31-49 év közöttiek és a 18 év alat-
tiak pedig egyaránt átlagosan 23%-ot tesznek ki 
a vendégszámból. Elenyésző az egyéni vendégek 
(átlagosan 11%) és a párban érkezők száma (át-
lagosan 16%). A legtöbben családdal (átlagosan 
42%) vagy 10 főnél nagyobb, szervezett csoport-
tal (átlagosan 27%) látogatják meg őket.

A megkérdezett intézmények fejlesztéseikről 
is beszámoltak. A válaszadók fő területen végez-
tek vagy terveznek fejlesztéseket: 

technikai jellegű fejlesztések (elektromos 
hálózat, légkondicionálás, épület felújítása, vi-
zesblokk, akadálymentesítés, géppark bővítés, 
folyamatos állagmegóvás);

tartalmi jellegű fejlesztések (tárlatok, állandó 
kiállítások tartalmának fejlesztése, múzeumpe-
dagógia, kétnyelvű tárlatok, interaktív eszközök 
beszerzése, digitális múzeum létrehozása, mobil 
alkalmazások);

marketingkommunikáció jellegű fejlesztések 
(erősebb marketingkommunikáció, weboldal fej-
lesztés).

A megfigyelhető trendeket illetően elmond-
ták, hogy a turisták részéről egyre nagyobb az 
igény az interaktív, valamint az interneten elérhe-
tő bőséges információs tartalmak iránt. Mindezek 
mellett egyre inkább előtérbe kerülnek az aktív 
élményszerzéshez és a tanuláshoz köthető moti-
vációk is. A vendégek számára már nem elegendő 
a statikus nézelődő szerepe, sokan keresik a be-
vonódás érzését adó játékos feladatokat.

A strukturált interjúk eredményei
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Abstract
Lake Balaton area plays an important role 

in the tourism of Hungary. In addition to its 
outstanding natural values (Balaton Uplands Na-
tional Park, Thermal Lake Hévíz, etc.), the area 
is also very rich in cultural heritages. Beside the 
built heritage, festivals and events with various 
themes also add colour to the cultural offer, 
the most popular and the most visited festivals 
usually focus on music (e.g. VeszprémFest, Ba-
laton Sound). 

The aim of this research is to give information 
about the clientele and development projects 
of the all year around opened cultural tourism 
attractions of the region and to present the trends 
of cultural tourism regarding the Lake Balaton 
area. The achievement of the goal was supported 
by the online questionnaire filled in by the ope-
rators of 36 cultural tourism attractions, as well 
as by the structured interviews conducted among 
four tourism professionals in Keszthely, Tihany 
and Veszprém.

Köszönetnyilvánítás: Jelen publikáció/kuta-
tás az Európai Unió, Magyarország és az Euró-
pai Szociális Alap társfinanszírozása által bizto-
sított forrásból az EFOP-3.6.2-16-2017-00017 
azonosítójú „Fenntartható, intelligens és befoga-
dó regionális és városi modellek” című projekt 
keretében jött létre.
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Az Nemzeti Turizmusfejlesztési Stratégia 
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